

什么是超声造影检查，为何要做？

张瑛

四川省巴中市平昌县中医医院 636400

【中图分类号】 R445

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2023) 03-093-02

说到超声，人们最先想到的可能就是孕妇常做的 B 超检查。而超声检查除了用于孕妇、胎儿的检查中，在心脏、肝、胆、肺、脾、胰、肾、颅脑、甲状腺、颅脑、四肢等脏器系统检查中，超声应用也非常广泛，能够帮助医生对各类疾病进行诊断。但是，在检查中，如果遇到脏器肿块确诊困难、血管不通畅、输卵管堵塞等问题时，患者又对 MRI、CT 造影剂过敏时，就需要通过超声造影检查来帮忙了。那么，什么是超声造影检查？为什么要做超声造影检查？下面我们就来了解一下。

一、什么是超声造影检查？

超声医学在发展中，经历了实时灰阶超声（B 超）、彩色多普勒超声后，出现了超声造影，这是目前最先进的超声成像技术。在常规超声检查基础上，超声造影检查是通过将造影剂注射于静脉中，来提高病灶在背景中显示的对比度，实现对病灶更清晰的显影，达到提高诊断准确性的目的。彩超如果是宏观的，对 0.5mm 以上的血管进行显示，则造影剂就是微观的，能够对 5 μm 直径左右的血管显示，比红细胞还小，因此对微循环能够很好的显示。之所以能够显示如此之小，而且通过人眼还能看到，主要是因为超声机器对检查信号可以放大数千倍，在显示屏中显示出来。可见，超声造影的优势在于能够提高对比度，使诊疗的准确性更高。

二、超声造影的优势有哪些？

第一，与常规彩超比较。在良恶性病变鉴别诊断时，两种疾病类型的微循环模式完全不同，而常规彩超只能对 0.5mm 以上的血管进行显示，超声造影则可显示 0.5 μm 的血管，将造影剂经静脉注射后，造影剂能够在全身组织、器官微循环中广泛分布，增强脏器及组织的超声回声，原本常规彩超下显示不明显、无法发现或无法诊断的病灶，可变的明显或易见。所以，普通彩超无法鉴别的病灶，超声造影能够鉴别。此外，超声造影剂对彩超技术上的不足也能有效弥补，能够连续、动态、清晰的将器官组织的血液循环灌注情况显示出来，对疾病诊断更有利。所以，与常规彩超相比，超声造影检查的优势更明显。

第二，与增强 CT、MRI 比较。虽然增强 CT、MRI 在疾病诊断中应用越来越普及，也能有效的诊断与鉴别诸多疾病，但超声造影的很多优势，是增强 CT、MRI 无法替代的。^① 实时动态。超声造影的特点之一就是能动态、实时显示，对病灶的整个血流灌注过程可清晰观察到，且可反复观看；但增强 CT、MRI 只能间歇性断层扫描。^② 安全、无辐射。目前，在造影剂使用中，获得我国批准的最常用的造影剂有声诺维与示卓安，都属于惰性气体，进入人体后不会和人体发生反应，造影剂经静脉注入，通过人体毛细血管后，经肺呼吸排出。整个过程十多分钟，对组织、脏器不会产生损伤，在肝肾功能损伤、CT 及 MRI 增强检查禁忌患者中也能使用。此外，超声检查中无射线，对人体不会产生辐射伤害。

第三，特异性高。和增强 CT、MRI 相比，在恶性肿瘤诊断中，超声造影的诊断准确率基本等于或优于增强 MRI，显著高

于增强 CT。不足之处在于对有些位置不好的病灶容易出现漏诊，整体观要差点，但只要能发现这个病灶，超声造影在判断肿瘤良恶性方面效果是最佳的。

第四，可重复性好。超声造影检查是一种安全性较高的影像检查方式，不会对人体产生危害，在短时间内可重复检查，即便在手术过程中，也能即刻检查，尤其适用于治疗前后对疗效的实时评估。

第五，检查费用低。超声造影的检查费用要低于增强 CT 与 MRI。

三、超声造影主要检查什么？

目前，临床中对超声造影检查技术的应用已经比较广泛，通常常规彩超能显示的部位，超声造影检查都可以进行，主要用于普通超声、彩超看不到的病灶或无法判断良恶性的病灶检查中。

第一，判断肝脏结节良恶性。彩超对肝脏检查时，发现肝脏内有个结节，是良性的血管瘤、局灶性增生还是腺瘤？慢性肝炎患者肝脏结节是肝硬化结节还是肝癌？患有恶性肿瘤的患者肝脏结节是转移瘤、低脂区还是脂肪沉积？虽然通过增强 CT、MRI 对肝脏内结节的性质能够确定，但如果患者肝肾功能不好，增强 CT、MRI 有辐射，并不适合做，又该怎么判断呢？此时，最佳的选择就是超声造影检查，超声造影检查几乎适用于所有的患者，特别是对 CT、MRI 造影剂过敏或肝肾功能不全的患者超声造影检查对肝脏内结节的性质能够准确判断。

第二，判断甲状腺结节良恶性。彩超对甲状腺检查时，发现 1 个或多个结节，哪个结节更像恶性结节？穿刺活检或外科手术病理检查结果都是非常准确的。但如果不做外科手术或穿刺，还有哪些既准确又简单的方法呢？那就是甲状腺超声造影检查，能够对甲状腺结节中哪个是恶性结节快速做出判断。

第三，判断胆囊息肉恶变风险。彩超在胆囊检查中，发现 1 个或多个直径 5-8mm 的息肉，息肉是良性还是恶性的呢？同样，增强 CT、MRI 对息肉性质能够判断，但有的患者并不适合做此类检查，这时超声造影检查就是最佳选择，能够对胆囊息肉恶变的风险高低做出准确判断。如果胆囊壁比较完整，息肉内部无增强、单支状、点状、分支样增强，那么胆囊息肉恶变的风险就比较低；但如果胆囊壁不完整，息肉有分叶状、不规则状增强，那么息肉恶变的风险就比较高。

第四，判断乳腺结节良恶性。在乳腺结节检查中，彩超检查对结节内部血流速度极低的滋养血管是无法显示出来的，而超声造影则可以显示，并且因为良性肿瘤与恶性肿瘤内部微血管灌注方式不同，所以在乳腺结节良恶性鉴别时，超声造影的优势比较明显。何种乳腺结节要做超声造影检查呢？如果彩超检查时发现乳腺结节的边界不清、纵横比 > 1、形态不规则，就需要做超声造影检查，造影剂注射后，恶性乳腺结节可表现为均匀高增强且体积增大，或毛刺状均匀高增强。目前，妇科在乳腺结节良恶性鉴别中，乳腺超声造影检查已

(下转第 94 页)

老年人骨折了应该怎么办？

江颖艺

自贡市中医医院（自贡市第二人民医院） 643000

【中图分类号】 R68

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2023) 03-094-01

老年人骨折是一种老年人非常常见的创伤类型，我们都知道，随着年龄的不断增加，人体机能整体下降，而骨骼强度更是随着骨量流失而不断下降，骨质疏松是导致老年人易骨折的根本原因，而骨质疏松的发病率随年龄升高而不断增长，在我国 70 岁以上老年人，骨质疏松发病率极高，这主要是由于随年龄增长，人体从食物中摄取钙质的能力有所下降，而钙排泄水平却在不断升高，这一正一负之间就造成了骨量流失，这种情况还会随着年龄的增长而不断加重，所以说老年人骨质疏松可以看作是一种正常的退行性改变。由于老年人骨质疏松，骨骼强度比较低，因此在日常生活中一些看似冲击力比较小的损伤，都很有可能导致其骨折。家中有老人骨折经历的读者应该都知道，很多老年人只是在行走过程中摔了一跤，如果是年轻人可能不会出现任何损伤而对老年人而言跌倒所造成的外力冲击却足以导致其相关部位骨折，所以很多子女也非常担心老人在出行的时候发生意外。除了骨折发生率较高，老年人骨折后骨折愈合时间相对较长，整体愈合水平比较差，也是导致骨折严重影响老年人健康的重要原因，综上所述，老年人在日常生活中应更加重视骨折给其生活带来的危害，本文将针对老年人骨折应该怎么办进行详细介绍，希望大家通过阅读本文能够对老年人骨折有更为深刻的认识。

老年人比较常见的骨折类型，包括股骨粗隆间骨折、股骨颈骨折、科雷氏骨折、腰椎及胸椎压缩性骨折等，导致老年人易骨折的原因除了老年人骨质疏松的情况比较严重外一些老年人还存在相应的基础疾病，当其发病时很容易导致其突然跌倒，这是老年人易发生骨折的原因之一。我们在生活中如果发现老人出现跌倒的情况，一定要注意是否引发了骨折，如果发生了骨折，患者会出现骨折区域剧烈疼痛、肿胀、畸形等骨折典型症状，上肢骨折的患者患肢无法活动，而下肢包括骨盆等部位骨折的患者则在跌倒后无法自行站起，如果患者因某些基础疾病导致头昏后跌倒，那么一定要针对其基础疾病给予相应药物进行缓解，同时要及时将老人送往医院进行治疗。家属千万不可忽视老年人骨折的情况，很多时候老年人骨折对于其生命健康产生了严重威胁，因此一定要及时将老人送往正规医院及时接受治疗。

目前来看，老年人骨折主要采取手术治疗，很多人可能对老年人骨折治疗方式认识上存在误区，不少家属认为患者年龄相对较大，身体素质比较差，进行手术治疗会增加患者术后恢复过程中的风险，但事实证明，对于骨折的老年患者而言，在身体条件允许的基础上尽早接受手术治疗，才能获得最佳

的治疗效果，保守治疗虽然降低了患者在治疗过程中的创伤，但相对应的患者复位固定情况都不是很好，这很有可能会导致患者后续出现愈合较差的情况，采取手术治疗的方式，虽然会对患者产生一定的创伤，但在手术治疗过程中能够更为精准的进行骨折断端复位固定，这也为后续的骨愈合创造了更好的基础条件，即使是年龄相对较大的患者只要其基础功能相对较好，慢性疾病病情比较稳定，基本上都可以通过手术的方式来进行骨折治疗。当然对于一些自身基础功能相对比较差，基础病情控制不稳定的患者，在不具备手术治疗条件时也可以先采取保守治疗的方式减少骨折对患者产生的损害，缓解其由骨折所带来的不适症状。骨折的部位不同我们所主张的治疗方式也不同，举一个比较简单的例子，对于肱骨骨折的患者而言，我们通过影像检查，如发现其对位对线情况较好，患者没有出现其他部位的骨骼损害，那么是可以采取保守治疗措施来进行治疗的，而对于诸如股骨颈骨折之类的患者，由于其骨折部位承力相对比较大，且骨折情况通常比较复杂，因此一般建议其采取手术治疗的方式来获取最佳治疗效果。

从心理护理角度来看，老年患者骨折后，由于行动受限，因此存在较多的不利心理情绪，患者家属在护理过程中必须做好相应的情绪排解工作，要多与患者进行沟通交流，了解患者所需并以亲情来驱散患者的不利心理情绪，在尽量满足患者相应要求的情况下，让患者在恢复过程中保持良好心态。

在饮食护理工作中，一定要注意避免胡乱进补，很多患者家属在患者饮食护理过程中认为骨折后需要大量补钙并给患者烹饪各种所谓的高钙食物，其中最典型的就是骨头汤，科学研究显示骨头汤中的钙含量其实是比较低的，而汤中脂肪含量却比较高，如果长时间给患者服用骨头汤，会导致其脂肪摄入量增加，进一步加重其心脑血管及消化系统的负担。在饮食护理方面一定要注意保持清淡易消化的特点，同时还要注意充分补充维生素及其他微量元素，适当补充一定钙质，这样才能够更好的促进骨折愈合。

最后患者必须在骨折恢复过程中尽早开展康复锻炼，在患者不能进行自主活动时，要对其骨折部位周边关节及肌肉进行被动按摩，避免其出现肌肉萎缩和关节粘连的情况，而随着患者骨折的不断愈合，要尽早鼓励患者进行自主锻炼活动，帮助患者恢复相关部位的活动功能，这样才能提升患者预后生活质量。而且在护理过程中要注意因骨折而暂时无法自理的患者要适时帮助其翻身改变体位，还要帮助患者排痰，避免患者在卧床期间出现肺部感染的情况。

新生血管越多，出血、血栓形成的可能性就越大，发生脑卒中的风险也就越高。此外，颈动脉超声造影检查对颈动脉次全闭塞也能发现，很多时候彩超对此类疾病检查时，常常将重度颈动脉管腔狭窄判断成完全堵死，导致患者失去手术治疗时机，超声造影检查则能够对完全闭塞或重度狭窄准确判断，为患者赢得宝贵的手术治疗机会。

（上接第 93 页）

经成为一种准确性非常高的超声诊断方法。

第五，判断颈动脉斑块有无新生血管及颈动脉有无次全闭塞。颈动脉斑块内新生血管非常细，属于微米级血管，只有通过颈动脉超声造影才能发现。而这些新生血管容易破裂，导致出血、血栓的形成，也可促使斑块增长、增大，斑块内